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1.1.4 Ostatní  plnění  nepovažovaná za mzdu 

 

Ostatní plnění se nepovažuje za mzdu, protože s odvedenou  prací přímo nesouvisejí a mezi ně se řadí - 

náhrada mzdy, odstupné, cestovní náhrady, odměny za pracovnín pohotovost, při které nedojde   

k vykonané práci, výnosy z kapitálových podílů.  

 

Náhrada mzdy -je to plnění, které se vyplácí pracovníkovi a  nahrazuje mzdu  pracovníkovi v případě kdy 

pracovník nepracuje z různých zákonem uznaných důvodů a přitom s jeho prací bezprostředně 

nesouvisí. Náhrada mzdy se poskytuje v následujícíh případech: 

 

 za dobu čerpání dovolené 

 u zaměstnance, který je v pracovní neschopnosti nebo je v karanténě, v době prvních 14 

kalendářních dnů trvání dočasné pracovní neschopnosti nebo karantény 

 u jiných důležitých osobních překážek v práci na straně zaměstnance ( návštěva u lékaře, 

vlastní svatba, svatba rodičů  nebo dítěte, narození dítěte, účast na pohřbu druha, rodiče, 

sourozence, prarodiče, spoluzaměstnance, doprovod rodinného příslušníka k lékaři) 

 při dalších úkonech, které zaměstnanec vykonává ve prospěch obecného zájmu      

( výkon veřejné funkce nebo výkon občanské povinnosti jako svědek, soudní znalec, 

tlumočník či jiná osoba předvolaná k jednání u soudu, správního úřadu, dále při 

poskytnutí první pomoci nebo pomoci při mimořádných událostech atd.) 

 

Odstupné –  poskytuje zaměstanavatel při skončení pracovního poměru zaměstnance ve výši minimálně 

trojnásobku průměrného výdělku dle zákoníku práce.Neplatí se z odstupného sociální a zdravotní 

pojištění. Je to určitá forma odškodnění pro zaměstnance za budoucí ztátu bez vlastního zavinění. 

 

Cestovní náhrady – jsou náhrady výdajů, které vznikly  zaměstnanci při výkonu práce. Zaměstanvatel je 

poskytuje podle zákoníku práce a dalších vnitřních předpisech. (Jde o výdaje, které vzniknou 

zaměstnanci při – pracovní cestě, cestě mimo pravidelné pracoviště, přeložení, výkonu práce 

v zahraničí.) 

 

Výnosy z kapitálových podílů – nejsou brány za mzdu a nemají povahu přijmů ze závislé činnosti a 

patří u fyzické osoby tzv. přijmem z kapitálového majetku. 

 

Odměna za pracovní pohotovost – je ve výši 10 % průměrného výdělku - u zaměstnance nedojde 

k výkonu práce a pracovní pohotovost se do pracovní doby nepočítá. Jestliže zaměstanaec odvede práci 

v době pracovní pohotovosti, pak se budou hodina za prac. Pohotovost počítat jako práce za přesčas. 
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Příklad č. 1 

Kalendářní měsíc má FPD (fond pracovní doby) = 176 h včetně svátku, který je v pracovní den a byl 

zaměstnancem odpracován. Zaměstnanec pracoval 6 h přesčas a jednu sobotu i neděli – 16 h. Dále si 

vzal 1 den náhradní volno na svoji svatbu a 3 h si vzal náhradní volno na soudní řízení. Má pevnou 

měsíční mzdu 22 645,-- Kč a průměrný hodinový výdělek 140,-- Kč. Vypočítejte výši hrubé měsíční mzdy 

v tomto kalendářním měsíci: 

a) jestliže zaměstnavatel zaměstnanci zaplatí příplatek za svátek 

b) jestliže si zaměstnanec vezme za odpracovaný svátek náhradní volno ve stejném měsíci 

 

Řešení č. 1: 

 

a) SOH (skutečně odpracované hodiny) = 176 + 6 + 16 -8 – 3 = 187 h 

ZM (základní mzda) = 22 645 / 176 x 187 = 24 060,-- Kč 

+  příplatek za svátek = 1 x 8 x 140 = 1120,-- Kč 

+  příplatek za přesčas = 0,25 x 6 x 140 = 210,-- Kč 

+  příplatek za sobotu a neděli = 0,1 x 16 x 140 = 224,-- Kč 

+  náhrada mzdy za svatbu = 1 x 8 x 140 = 1120,-- Kč 

+  náhrada mzdy za soudní řízení = 1 x 3 x 140 = 420,-- Kč________ 

 HM (hrubá mzda) = 27 154,-- Kč 

 

b) SOH (skutečně odpracované hodiny) =176 + 6 + 16 – 8 -3 -8 = 179 h  

ZM (základní mzda) = 22 645 / 176 x 179 = 23 031,-- Kč 

+  náhrada mzdy  za náhradní volno = 1 x 8 x 140 = 1120,-- Kč 

+  příplatek za přesčas = 0,25 x 6 x 140 = 210,-- Kč 

+  příplatek za sobotu a neděli = 0,1 x 16 x 140 = 224,-- Kč 

+  náhrada mzdy za svatbu = 1 x 8 x 140 = 1120,-- Kč 

+  náhrada mzdy za soudní řízení = 1 x 3 x 140 = 420,-- Kč________ 

HM (hrubá mzda) = 26 125,-- Kč 

 

 

 

 

Příklad č. 2 

Kalendářní měsíc má FPD (fond pracovní doby) = 184 h včetně 2 svátků, které jsou v pracovní den a jsou 

zaměstnancem odpracovány. Zaměstnanec pracoval dvě soboty i neděle – 32 h. Dále si vzal 1 den 

náhradní volno na  svatbu svých rodičů a 2 h si vzal náhradní volno na návštěvu u lékař.Má pevnou 

měsíční mzdu 21 400,-- Kč a průměrný hodinový výdělek 135,--Kč. Vypočítejte výši hrubé měsíční mzdy 

v tomto kalendářním měsíci: 
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a) jestliže zaměstnavatel zaměstnanci zaplatí příplatky za svátky 

b) jestliže si zaměstnanec vezme za odpracované svátky náhradní volno ve stejném měsíci 

 

 

Řešení: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Příklad č. 3 

Zaměstanaec má pevnou měsíční mzdu 19 624,-- Kč a průměrná hodinový výdělek je 125,-- Kč. FPD = 

168 h včetně 2 svátků, které připadají na pracovní dny. Zaměstanec má nárok na prémii 4 000,-- Kč, 

která se odvíjí podle počtu odpracovaných hodin. Dále měl 1 den náhradní volno na pohřeb své babičky a 

2 hodiny na jednání u notáře. ( Zaměstnavatel má ve vnitřních předpisech určeno, kdy má zaměstnanec 

nárok na náhradní volno včetně jeho proplacení viz jednání u notáře.) Podepsal Prohlášení poplatníka 

daně z příjmů fyzických osob ze závislé činnosti a z funkčních požitků. Vypočítejte: 

 

a) hrubou a čistou mzdu za tento kalendářní měsíc, jestliže o svátcích nepracoval 

b) hrubou a čistou mzdu za tento kalendářní měsíc, jestliže o svátcích pracoval 

 

 

Řešení č. 3 

a) SOH = 168 -16 - 8 - 2 = 142 h 

ZM = 19 624  + 4 000 / 168 x 142 = 19 968,-- Kč 

+ náhrada mzdy za svátky = 1 x 16 x 125 = 2 000,-- Kč 

+ náhrada mzdy za pohřeb = 1 x 8 x 125 = 1 000,-- Kč 

+ náhrada mzdy za jednání u notáře = 1 x 2 x 125 = 250,-- Kč 

HM  = 23 218,-- Kč 

SHM (superhrubá mzda) = 1, 34 x 23 218 =31 112 = 31 200,-- 
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Záloha daně z příjmů fyz. osob = 0, 15 x 31 200 = 4 680,-- Kč 

-__Sleva na poplatníka       - 2 070,--_Kč_ 

Záloha daně po slevě         2 610,-- Kč 

 

HM = 23 218,-- 

- SP (sociální pojištění)  1 510,-- Kč 

- ZP (zdravotní pojištění)1 045,--Kč 

-__Záloha daně po slevě   2 610,-- Kč__ 

       ČM (čistá mzda) = 18 053,-- Kč 

 

b) SOH = 168  - 8 - 2 = 158 h 

ZM = 19 624  + 4 000 / 168 x 158 = 22 218,-- Kč 

+ příplatky za svátky = 1 x 16 x 125 = 2 000,-- Kč 

+ náhrada mzdy za pohřeb = 1 x 8 x 125 = 1 000,-- Kč 

+ náhrada mzdy za jednání u notáře = 1 x 2 x 125 = 250,-- Kč 

HM  = 25 468,-- Kč 

SHM (superhrubá mzda) = 1, 34 x 25 468  =34 127 = 34 200,-- 

Záloha daně z příjmů fyz. osob = 0, 15 x 34 200 = 5 130,-- Kč 

-__Sleva na poplatníka       - 2 070,--_Kč_ 

Záloha daně po slevě         3 060,-- Kč 

 

HM = 25 468,-- 

- SP (sociální pojištění)  1 656,-- Kč 

- ZP (zdravotní pojištění) 1 147,--Kč 

-__Záloha daně po slevě   3 060,-- Kč__ 

       ČM (čistá mzda) = 19 605,-- Kč 

 

 

 

 

 

Příklad č. 4 

Zaměstanaec má pevnou měsíční mzdu 24 216,-- Kč a průměrná hodinový výdělek je 135,-- Kč. FPD = 

174 h včetně 3 svátků, které připadají na pracovní dny. Zaměstanec má nárok na prémii 6 000,-- Kč, 

která se odvíjí podle počtu odpracovaných hodin. Dále měl 1 den náhradní volno na doprovod své 

babičky k lékaři a 2 hodiny na jednání u soudu, kde musel být jako svědek. Podepsal Prohlášení 

poplatníka daně z příjmů fyzických osob ze závislé činnosti a z funkčních požitků. Vypočítejte: 

 

a) hrubou a čistou mzdu za tento kalendářní měsíc, jestliže o svátcích nepracoval 

b) hrubou a čistou mzdu za tento kalendářní měsíc, jestliže o svátcích pracoval 
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Řešení: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Příklad č. 5 

Zaměstnanec má pevnou měsíční mzdu 24 628,-- Kč a průměrná hodinový výdělek je 142,-- Kč. Má 

podepsané Prohlášení poplatníka daně z příjmů fyzických osob ze závislé činnosti a z funkčních požitků 

a uplatňuje daňové zvýhodnění na 1 dítě. V tomto kalendářním měsíci je FPD = 184 h a z toho 8 hodin 

připadá na 1 svátek, který je v pracovní den. Dále odpracoval 8 h v noci a 2 h měl přesčas v pracovní 

den.  Zaměstnavatel mu dal odměnu ve výši 3 400,-- Kč za dobře vykonanou práci. Vypočítejte: 

 

a) hrubou a čistou mzdu za tento kalendářní měsíc, jestliže nepracoval o svátku 

b) hrubou a čistou mzdu za tento kalendářní měsíc, jestliže pracoval o svátku 

 

 

Řešení č. 5 

a) SOH = 184 - 8 + 8 + 2 = 186 h 

ZM = 24 628 / 184 x 186 = 24 896,-- Kč 

+ náhrada mzdy za svátek = 1 x 8 x 142 = 1136,-- Kč 

+ příplatek za noční práci = 0,1 x 8 x 142 = 114,-- Kč 

+ příplatek za přesčas = 0, 25 x 2 x 142 = 71,-- Kč 

+ odměna za dobře vykonanou práci = 3 400,-- Kč___ 

HM = 29 617,-- Kč 

SHM = 1,34 x 29 617 = 39 687 = 39 700,-- Kč 

Záloha daně z příjmů fyz. osob = 0, 15 x 39 700 = 5 955,-- Kč 

- Sleva na poplatníka       - 2 070,-- Kč 

-_Daňové zvýhodnění na 1 dítě       -   890,-- Kč__ 

Záloha daně po slevě         2 995,-- Kč 
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HM = 29 617,-- 

- SP (sociální pojištění)  1 926,-- Kč 

- ZP (zdravotní pojištění) 1 333,--Kč 

-__Záloha daně po slevě   2 995,-- Kč 

ČM = 23 363,-- Kč 

 

b) SOH = 184 + 8 + 2 = 194 h 

ZM = 24 628 / 184 x 194 = 25 967,-- Kč 

+ příplatek za svátek = 1 x 8 x 142 = 1136,-- Kč 

+ příplatek za noční práci = 0,1 x 8 x 142 = 114,-- Kč 

+ příplatek za přesčas = 0, 25 x 2 x 142 = 71,-- Kč 

+ odměna za dobře vykonanou práci = 3 400,-- Kč___ 

 

HM = 30 688,-- Kč 

SHM = 1,34 x 30 688 = 41 122 = 41 200,-- Kč 

Záloha daně z příjmů fyz. osob = 0, 15 x 41 200 = 6 180,-- Kč 

- Sleva na poplatníka       - 2 070,-- Kč 

-_Daňové zvýhodnění na 1 dítě       -   890,-- Kč__ 

Záloha daně po slevě         3 220,-- Kč 

HM = 30 688,-- 

- SP (sociální pojištění)  1 995,-- Kč 

- ZP (zdravotní pojištění) 1 381,--Kč 

-__Záloha daně po slevě    3 220,-- Kč 

ČM = 24 092,-- Kč 

 

 

 

Příklad č. 6 

Zaměstnanec má pevnou měsíční mzdu 17 892,-- Kč a průměrná hodinový výdělek je 124,-- Kč. Má 

podepsané Prohlášení poplatníka daně z příjmů fyzických osob ze závislé činnosti a z funkčních požitků 

a uplatňuje daňové zvýhodnění na 2 děti. V tomto kalendářním měsíci je FPD = 168 h a z toho 16 hodin 

připadá na 2 svátky, které jsou v pracovní den. Dále odpracoval  4 h v noci a 4  h měl přesčas v pracovní 

den.  Zaměstnavatel mu dal odměnu ve výši 6 200,-- Kč za dobře vykonanou práci. Vypočítejte: 

 

a) hrubou a čistou mzdu za tento kalendářní měsíc, jestliže nepracoval o svátku 

b) hrubou a čistou mzdu za tento kalendářní měsíc, jestliže pracoval o svátku 
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Řešení: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Příklad č. 7 

Zaměstnanec má základní hodinovou mzdu 160,-- Kč, jeho průměrný hodinový výdělek je    172,-- Kč. 

Měsíc má FPD (Fond pracovní doby) = 168 h včetně 1 svátku, který připadá na pracovní den. Podepsal 

Prohlášení poplatníka daně z přjmu fyzických osob ze závislé činnosti a z funkčních požitků a uplatňuje 

daňové zvýhodnění na 3 děti. Zaměstnavatel mu dal odměnu ve výši 2 400,-- Kč za dobře vykonanou 

práci.Vypočítejte výši hrubé a čisté mzdy za předpokladu, že: 

a)  pracoval ve svátek – nevzal si náhradní volno, odpracovala dále 2 hodiny přesčas v pracovních 

dnech a vzala si 2 dny dovolené 

b)  nepracovala ve svátek, odpracoval dále 2 hodiny přesčas v pracovních dnech a vzal si 2 dny 

dovolené, byl 2 h u lékaře 

 

Řešení: 
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